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ВСТУП 

 

Ґрунтовий покрив є одним з основних компонентів довкілля, що 

виконує життєво важливі біосферні функції, а основною і найціннішою 

властивістю ґрунту є родючість. Ґрунти регулюють якість поверхневих і 

підземних вод, склад атмосферного повітря, є середовищем перебування 

більшості живих організмів на поверхні суші, забезпечують сприятливі 

умови для життя і діяльності людини, є основним джерелом виробництва 

сільськогосподарської продукції. Господарська діяльність людини є 

домінуючим фактором у трансформації грунтів. Тому найважливішою 

умовою збереження біосфери, нормального рослинного покриву і 

продуктивності сільського господарства є постійна турбота про охорону 

ґрунту, його структуру і властивості, здійснення системи заходів з 

підвищення родючості. 

Актуальність теми. Висока продуктивність землеробства можлива 

лише при комплексному контролі за станом ґрунтів і недопущенні їх 

деградації. Виконання цього завдання можливе за умови постійно діючого 

моніторингу земель, основою якого є контроль за станом ґрунтового покриву 

земель сільськогосподарського призначення. 

Обстеження земель сільськогосподарського призначення – це перша і 

найважливіша ланка моніторингу земель, головним завданням якої є масовий 

відбір грунтових проб з метою кількісного визначення показників родючості 

ґрунтів і рівнів їх забруднення із подальшим виготовленням на замовлення 

землекористувачів та землевласників агрохімічних картограм, еколого-

агрохімічних паспортів полів або земельних ділянок і розробленням на цій 

основі конкретних науково обґрунтованих рекомендацій щодо ефективного, 

екологобезпечного застосування мінеральних та органічних добрив, 

мікродобрив, хімічних меліорантів, мікробіологічних препаратів, регуляторів 

росту рослин, застосування сидеральних культур. 
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Згідно статті 1 Закону України „Про державний контроль за 

використанням та охороною земель” агрохімічна паспортизація земель 

сільськогосподарського призначення – обов’язкове агрохімічне обстеження 

ґрунтів з видачею агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки, в якому 

фіксуються початкові та поточні рівні забезпечення поживними речовинами 

ґрунтів, рівні їх забруднення токсичними речовинами та радіонуклідами. 

Результатом агрохімічної паспортизації всіх земель сільськогосподарського 

призначення, яка проводиться з метою державного контролю за зміною 

показників родючості, забруднення ґрунтів токсичними речовинами і 

радіонуклідами, раціонального використання земель сільськогосподарського 

призначення є агрохімічний паспорт поля, земельної ділянки. 

Актуальність проблеми, її теоретичне і практичне значення визначили 

об’єкт, предмет, мету, завдання, методику, наукову новизну, практичне 

значення проведених досліджень. 

Об’єктом наших досліджень були землі Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району (далі ПСГР). 

Предметом досліджень – природні умови території досліджень, 

морфологічні, фізичні, фізико-хімічні та агрохімічні властивості ґрунтів. 

Для проведення робіт з агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району ми вибрати землі Товариства з обмеженою 

відповідальністю «Захід-Агро МХП». В адміністративному відношенні воно 

знаходиться на території сіл Тинів, Літиня, Городківка Меденицької 

територіальної громади Дрогобицького району Львівської області. Основним 

видом діяльності підприємства є вирощування зернових культур (крім рису), 

бобових культур і насіння олійних культур. 

За природно-сільськогосподарським районуванням України територія 

досліджень входить до Дрогобицького природно-сільськогосподарського 

району, Верхньо-Дністровського округу, провінції Передкарпаття, 

Карпатської гірської області [29]. 
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За удосконаленою схемою фізико-географічного районування України, 

територія досліджень входить до підобласті Прибескидської височини, 

області Передкарпатської височини, підпровінції Зовнішні (Флішеві) Східні 

Карпати, Карпатської гірської країни [13]. 

Метою наших досліджень було проаналізувати природні умови 

території досліджень, дані стосовно морфологічних особливостей, фізичних 

та фізико-хімічних властивостей ґрунтів, необхідних для проведення 

агрохімічної характеристики ґрунтів, а також розробити та охарактеризувати 

паспорт земельної ділянки. 

Для досягнення поставленої мети було поставлено наступні завдання: 

- провести аналіз і оцінку природних умов території дослідження; 

- освоїти методику проведення агрохімічної оцінки земель 

сільськогосподарського призначення; 

- дослідити морфологічну будову, фізичні і фізико-хімічні властивості 

ґрунтів у межах земель ТзОВ «Захід-Агро МХП»; 

- узагальнити результати агрохімічних досліджень ґрунтів у вигляді 

таблиці та картосхем вмісту поживних елементів; 

- розробити та охарактеризувати паспорт земельної ділянки ТзОВ 

«Захід-Агро МХП». 

Наукова новизна отриманих результатів. Вперше на території 

Дрогобицького природно-сільськогосподарського району було проведено 

детальне комплексне агрохімічне обстеження земель сільськогосподарського 

призначення (на прикладі земель ТзОВ «Захід-Агро МХП»); побудовано 

детальні картосхеми вмісту поживних елементів у поширених там ґрунтах; 

виготовлено агрохімічний паспорт поля (земельної ділянки). 

Практичне значення. Отримані результати досліджень стануть у 

нагоді землевласникам і землекористувачам території досліджень при 

веденні сільськогосподарської діяльності на цих землях – правильному 

виборі вирощуваних с/г культур, підбору сівозмін, розрахунку норм внесення 

органічних і мінеральних добрив, що значно зменшить грошові затрати  та 
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підвищить врожаї с/г культур на території Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району. 

Особистий внесок магістра. Магістеркою особисто проведено 

польові та лабораторно-аналітичні дослідження з вивчення морфологічних, 

фізичних, фізико-хімічних та агрохімічних властивостей ґрунтів території 

дослідження. Проаналізовано та узагальнено літературні джерела і фондові 

матеріали за темою магістерської роботи. На основі опрацювання 

картографічних джерел та власних досліджень складено детальні картосхеми 

вмісту поживних елементів у ґрунтах. Брала учать у виготовленні паспорту 

поля (земельної ділянки). 

Апробація результатів досліджень. Основні прикладні положення 

магістерської роботи доповідались та обговорювались на ІІІ науковій 

конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Горизонти 

ґрунтознавства» (м. Львів, 27 квітня 2023 року). Результати доповіді 

опубліковано у Збірнику матеріалів ІІІ наукової конференції студентів, 

аспірантів і молодих науковців «Ґоризонти ґрунтознавства», випуск 3 на 

тему: „Агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського 

призначення Дрогобицького природно-сільськогосподарського району” [24]. 

Магістерська робота викладена на 56 сторінках. Складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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РОЗДІЛ 1 

ПРИРОДНІ УМОВИ ТЕРИТОРІЇ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Дрогобицький природно-сільськогосподарський район (ПСГР-09) 

розташований в південній частині Львівської області в межах 

Передкарпатської височини. Район включає землі більшої частини 

Дрогобицького, Стрийського та землі окремих сільських рад Жидачівського і 

Старосамбірського адміністративних районів (згідно сучасного 

адміністративного поділу – Дрогобицького, Стрийського та Самбірського 

районів Львівської області) [29]. 

Природно-сільськогосподарський район – територіальний комплекс у 

межах адміністративної області, який є частиною природно-

сільськогосподарського округу і характеризується відносно однорідними 

ґрунтово-кліматичними умовами, подібністю розчленованості й дренованості 

та інших показників, що впливають на продуктивність земель [14]. 

Згідно схеми природно-сільськогосподарського районування території 

України [14], Дрогобицький природно-сільськогосподарський район 

розташований в межах Карпатської гірської області, провінції 

Передкарпаття, Верхньо-Дністровського округу. 

Рис. 1.1. Географічне розташування Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району 

 

Дрогобицький природно-сільськогосподарський район на півночі 

межує з Самбірсько-Жидачівським та з Городоцьким, на півдні – з 
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Турківським та Верховинським, на сході – з Рогатинським, Івано-

Франківським та Рожнятівським природно-сільськогосподарськими 

районами [22]. 

Загальна площа Дрогобицького природно-сільськогосподарського 

району становить 266,8 тис. га, із них рілля – 75,1 тис. га, багаторічні 

насадження – 0,4, сіножаті – 8,9, пасовища – 14,5 тис. га. Середньозважений 

бал бонітету орних земель становить 17 [22]. 

Дрогобицький природно-сільськогосподарський район включає два 

основні типи передкарпатських ландшафтів: Дрогобицький та Стрийський 

[22, 29]. 

У геологічному відношенні, Дрогобицький природно-

сільськогосподарський район розташований у межах передкарпатського 

прогину, який складається з двох частин: зовнішньої (автохтонної), і 

внутрішньої (алохтонової), у межах якої виділяють Самбірську та 

Бориславсько-Покутську зони. Бориславсько-Покутська зона (покрив) – 

крайній південно-західний структурний елемент Передкарпатського прогину, 

сформований на краю геосинкліналі, у будові якого беруть участь крейдово-

палеогенові породи флішової формації та моласові утворення 

воротищенської світи нижнього міоцену. Потужність моласового чохла сягає 

2000–3000 м. В Бориславсько-Покутській зоні поширені моласові відклади, 

складені теригенними та соленосними породами воротищенської світи [3]. 

Відклади глинисто-соленосної воротищенської світи за літологічними 

ознаками поділяють на дві підсвіти: нижню – теригенну; верхню – соленосну. 

Теригенна підсвіта представлена тонкошаруватими аргілітами, слюдистими, 

карбонатними, вапнистими з тонкими прошарками ангідриту, які чергуються 

з різноманітними вапнистими пісковиками й алевролітами. Пісковики 

дрібно- і середньозернисті, поліміктові, щільні, вапнисті на галітовому 

цементі. Породи сильно тріщинуваті. Тріщини заповнені галітом, у вигляді 

прожилків трапляються ангідрит і гіпс. Потужність теригенної товщі 500 м. 

Відклади соленосної підсвіти представлені соленосними глинами, брекчіями 
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з прошарками пісковиків на галітовому цементі, глинистими, кам’яними і 

калійними солями. Потужність товщі 400–550 м, зменшується у південно-

східному напрямі до 200 м. Основну роль там відіграють солоні глинисто-

піщані брекчії з прошарками і пластами калійних солей. 3 виходом на денну 

поверхню соленосних відкладів пов’язане розповсюдження галогенного 

карсту, а також розвиток невеликих зсувів-потоків [4]. 

Сарматські відклади поширені у прогині. Переважають піщано-

глинисті породи з чітко вираженими гідрофільними властивостями. На 

окремих ділянках глини сильно вапняковисті з прошарками пісковиків і 

пісків. У місцях розповсюдження глин верхнього сармату розвиваються 

зсувні та карстові процеси [4]. 

Пліоценовий вік мають породи вододільних плато басейну річки 

Дністер. Ці відклади представлені великозернистими пісками, піщано-

гравійними та галечниковими відкладами, їхня потужність 10–15 м [4]. 

Четвертинні відклади у Передкарпатті мають майже повсюдне 

поширення і велику потужність, яка становить 8–15 м на значній площі, 

збільшуючись до 30 м у конусі виносу р. Стрий і сягає максимальних 

величин (до 50 м) у деяких улоговинах . Найбільше розповсюджені такі 

генетичні типи відкладів, як елювіальні та елювіально-делювіальні. 3 ними 

пов’язана більшість зсувів, які розвиваються на схилах рік і струмків. 

Розповсюджені алювіальні відклади, які представлені галькою, щебенем, 

глинами, суглинками, торфами, пісками. З четвертинними глинами і 

суглинками високих терас рік пов’язані численні зсуви та зрушення, що 

спостерігаються на правому березі рік Стрий і Дністер. Потужність 

алювіальних відкладів становить від 1 до 20 м. Сучасними відкладами 

складені заплавні тераси річкових долин і русел. Представлені вони 

алювіальними пісками, галькою, гравієм, суглинками, зрідка супісками з 

лінзами глин, а також торфовищами Потужність сучасних алювіальних 

відкладів місцями сягає 15 м, однак їхня середня потужність становить 

5–8 м [4]. 
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У геоморфологічній будові території досліджень виділяється 

геоморфологічна область Передкарпатська височина, у межах якої 

розташовані дві підобласті: Прибескидське і (частково) Пригорганське 

Передкарпаття [12]. 

Дрогобицький природно-сільськогосподарський район займає 

Самбірсько-Хирівську, Дрогобицьку, Стрийсько-Свічанську і Присвічанську 

височини Передкарпаття [29]. 

Прибескидське Передкарпаття – це територія правобережжя долини р. 

Свічі. Абсолютні висоти коливаються від 240 м (Верхньодністерська 

улоговина) до 400–519 м (Стривігорська та Дрогобицька височини). Тут 

поширені долинно-терасовий, улоговинно-терасовий, воднольодовиково-

алювіальний, воднольодовиково-ерозійний, денудаційно-акумулятивний і 

денудаційно-ерозійний типи рельєфу. У Прибескидському Передкарпатті 

виокремлено шість геоморфологічних районів: Надсянська 

воднольодовикова й алювіально-денудаційна рівнина, Сянсько-Дністерська 

увалисто-горбиста льодовиково-воднольодовикова вододільна височина, 

Стривігорська денудаційно-акумулятивна височина, Дрогобицька 

денудаційно-акумулятивно-ерозійна височина, Моршинська денудаційно-

акумулятивна височина і Свіче-Сивкинська денудаційно-акумулятивна 

височина [4]. 

Дрогобицька денудаційно-акумулятивно-ерозійна височина розміщена 

на межиріччі Дністра – Стрия з переважаючими абсолютними висотами 300–

400 м. Значні площі на межиріччях займають поверхні четвертої, п’ятої та 

шостої надзаплавної терас, поблизу краю гір трапляються фрагменти 

денудаційних поверхонь (педиментів). Поверхня височини сильно 

розчленована долинами річок Бистриці Підбузької, Тисьмениці, Колодниці, 

Нежухівки та їхніми численними притоками [4]. 

Дрогобицький природно-сільськогосподарський район розташований в 

східноєвропейському часовому поясі між 23 та 24 меридіанами. Клімат – 

помірно континентальний з м'якою зимою і теплим літом. Середня 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%94%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%87%D0%B0%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B4%D1%96%D0%B0%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B8%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%96%D1%82%D0%BE
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температура становить −4°C у січні і +18°C – у червні. Найгарячіші місяці – 

липень і серпень з середньомісячною температурою близько +22°C; 

найхолодніший – січень. Річні суми опадів коливаються в межах 600–800 мм. 

Більшість опадів припадає на теплий період. Сніговий покрив в другій декаді 

листопада, та руйнується – наприкінці лютого – на початку березня. 

Тривалість стійкого снігового покриву сягає 60–70 днів [4]. 

Місто Дрогобич належить до вологої помірно-теплої агрокліматичної 

зони; суттєвий вплив на клімат має розташування Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району в передгір’ї Карпат. Для нього характерна 

висока вологість повітря (взимку – 70–80 %, влітку – 85 %) і понижений 

атмосферний тиск (725–745 мм ртутного стовпчика) [4]. 

Територія досліджень знаходиться у межах Передкарпатського 

артезіанського басейну. Серед великої кількості поширених тут різновікових 

водоносних горизонтів і комплексів провідну роль відіграють води перших 

від поверхні водоносних горизонтів, пов’язаних з четвертинними 

неогеновими та верхньокрейдовими відкладами, меншою мірою – 

накопиченнями палеозою [4]. 

Водоносні горизонти в палеоценових відкладах приурочені до 

тріщинуватих пісковиків і гравелітів людської і ямненської світ. Вони 

поширені у Скибовій зоні Карпат і Внутрішній зоні Передкарпатського 

прогину. Глибина залягання горизонту змінюється в широких межах. У 

гірській частині вона коливається від 10 до 500 м, збільшуючись у прогині до 

2 000 м і більше. Води напірні, часто фонтанують. Хімічний склад вод 

суттєво залежить від глибини їхнього залягання. У зоні активного 

водообміну вони гідрокарбонатно-натрієві та натрієво-кальцієві, в 

глибокозанурених горизонтах – гідрокарбонатно-хлоридні, хлоридно-

гідрокарбонатно-натрієві та хлоридно-натрієві. Мінералізація вод, 

відповідно, змінюється від 0,1–15 до 42 г/дм
3
, в прогині сягає 300 г/дм

3
 і 

більше [4]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%C2%B0C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82%D1%80%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%B8%D1%81%D0%BA
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Водоносний горизонт голоценових та верхньочетвертинних відкладів І 

і ІІ надзаплавних терас має значне площинне поширення на Передкарпатті – 

різнозернисті піски з гравієм і галькою, а також гравій і галечники з 

валунами. Потужність водоносного горизонту коливається від 3–5 до 10 м і 

більше. Глибина їхнього залягання значною мірою залежить від рельєфу і 

змінюється від 2–4 м поблизу русел, зростаючи до 7–10 м в міру віддалення 

від них. Водозбагаченість гравійно-галькових відкладів висока. Дебіти 

свердловин пересічно змінюються від 2–5 до 10 м
3
 /год., сягаючи іноді 30–40 

м
3
 /год. [25]. Водоносний горизонт верхньо-середньочетвертинних відкладів 

ІІІ і ІV надзаплавних терас поширений здебільшого у Передкарпатті. Він 

приурочений до алювіальних відкладів терас, які простежуються вздовж 

правого берега р. Дністра у вигляді майже суцільної смуги, розчленованої 

долинами його південних приток. Основним колектором цього водоносного 

горизонту є гравійно-галькові відклади з піщано-супіщаним наповнювачем і 

валунами, потужністю від 7 до 20 м, зрідка − супісками і суглинками. 

Глибина залягання рівня ґрунтових вод змінюється від 1,5–2,5 до 15–23 м [4]. 

Водоносний горизонт сучасних болотних та алювіально-болотних 

відкладів приурочений передусім до заплав річок, болотних масивів і ділянок 

поширення автохтонних торфів. Водовмісними є торфи та оторфовані ґрунти. 

Потужність водоносного горизонту змінюється від 0,5 до 8,0 м [11]. Глибина 

його залягання пересічно становить 0,1–0,5 м. Живлення горизонту 

відбувається переважно за рахунок інфільтрації атмосферних опадів. 

Хімічний склад вод сульфатно-гідрокарбонатно-кальцієвий, сульфатно-

гідрокарбонатно-натрієво-кальцієвий з мінералізацією 0,2–0,6 г/дм
3
. За 

величиною рН вони кислі та слабокислі. Водоносний горизонт сучасних 

відкладів заплавного алювію трапляється у долинах річок усіх водозбірних 

басейнів. Водовмісними породами у Передкарпатського артезіанського 

басейну є галечники, різнозернисті піски з галькою, гравієм і валунами, 

зрідка – супіски і суглинки. Глибина залягання дзеркала вод змінюється від 0 
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до 3 м. Вона тісно пов’язана з сезонними коливаннями рівня води у річках. 

Потужність водоносного горизонту змінюється від 0,5–3 до 7–10 м [4]. 

Відповідно до геоботанічного районування, розробленого Я. П. 

Дідухом та Ю. Р. Шеляг-Сосонком для України та суміжних територій 2003 

року, територія досліджень розташована у Центральноєвропейській 

(Південнопольсько-Західноподільської підпровінції) геоботанічній провінції 

широколистяних лісів Європейської широколистяно-лісової області 

Голарктичного домініону [5]. 

Флора Передкарпаття налічує понад 1 500 видів. У ній переважають 

неморальні і бореальні елементи. Близько 100 видів належать до монтанного 

географічного елементу, тісно пов’язаного із лісами Карпат. Тут росте багато 

гірських видів, які не трапляються, або ж трапляються зрідка, в інших 

рівнинних районах Львівської області: осока повисла (Carex pendula), 

цицербіта альпійська (Cicerbita alpina), пренант пурпуровий (Prenantes 

purpurea), первоцвіт звичайний (Primula vulgaris), стрептоп листообгортний 

(Streptopus amplexifolius), вероніка кропиволиста (Veronica urticifolia). 

Трапляються типово бореальні види – андромеда багатолиста, береза низька, 

осока тонкокореневищна, верба чорнична, шейхцерія болотна (Scheuchzeria 

palustris). Вздовж річок відкладами річкової гальки сюди спускаються гірські 

види [28]. 

Геоморфологічні особливості Передкарпаття сприяють значній 

заболоченості території: болота є в заплавах Дністра та в долинах його 

приток і річки Сян. Це болота еутрофного типу, осокові, тростинові і 

вільхові. У недалекому минулому найбільш заболоченою територією були 

Великі Дністерські болота – розширена і заболочена долина верхньої 

рівнинної течії Дністра [4]. 

Суттєве зниження рівня ґрунтових вод унаслідок меліорації, проведеної 

у 60-х – на початку 70-х років, значно змінило рослинний покрив Великих 

Дністерських боліт. Значна частина території перетворена на сінокоси, 

пасовища і польові угіддя. На загальному тлі знелісненого ландшафту лісові 
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масиви виглядають розрізненими плямами і займають не більше 10 % 

території колишніх Великих Дністерських боліт. Серед них переважають 

вільшини. Деревостан у таких угрупованнях сформований переважно 

вільхою чорною [28]. 

Інші лісові угіддя Передкарпаття найчастіше представлені 

передгірськими грабово-дубовими і заплавними дубовими лісами. Лише тут 

трапляються ялицево-дубові ліси. Найбільші масиви природних фітоценозів 

збереглися в околицях Дрогобича, Борислава, Трускавця. Характерними 

їхніми асектаторами є монтанні види – бук, явір, в’яз гірський. Зрідка у 

Передкарпатті трапляються смереково-ялицево-букові, грабово-березові, 

буково-березові і грабово-липово-березові, липово-дубові угруповання. За 

типами лісу переважають вологі грабові діброви і судіброви, вологі дубово-

грабові бучини [4]. 

Отже, природні умови Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району є досить різноманітними, що пов’язано з його 

географічним розташуванням на межі Східно-Європейської рівнини та 

Карпатської гірської області. Тому характерними рисами тут є різнопланові 

форми рельєфу (поєднання височинних і заплавно-терасових комплексів), 

різновікові водоносні горизонти, різноманітний геоботанічний склад 

рослинності, що сприяють значному поширенню різних форм господарської 

діяльності людини. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ АГРОХІМІЧНОЇ ОЦІНКИ ЗЕМЕЛЬ 

 

Зважаючи на науково-технічний прогрес, удосконалення методичних 

підходів дослідження грунтів та нормативно-правової бази у сфері охорони 

грунтів, в останні десятиліття виникла необхідність привести у відповідність 

до сучасних вимог методику проведення агрохімічної оцінки і паспортизації 

земель сільськогосподарського призначення. 

Розвиток методологічних та методичних основ агрохімічної оцінки та 

паспортизації земель сільськогосподарського призначення у незалежній 

Україні розпочався у 90-х роках ХХ століття. Відомі праці Городнього М. М., 

Грекова В. О., Дацько Л. В., Кашпарова В. А., Тараріко О. Г, Созінова О. О. 

та інших присвячені розробкам методик агрохімічного аналізу, комплексного 

радіаційного обстеження, еколого-агрохімічної паспортизації полів, 

агроекологічного моніторингу сільськогосподарських земель, охорони 

ґрунтів [1; 2; 9; 10; 16; 17; 24]. 

Найновіший варіант Методики проведення агрохімічної оцінки і 

паспортизації земель сільськогосподарського призначення розробили 

науковці з: Міністерства аграрної політики та продовольства України, 

Національної академії аграрних наук України, Національного наукового 

центру «Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н. Соколовського», 

Інституту водних проблем і меліорації НААН, Інституту агроекології і 

природокористування НААН, Національного університету біоресурсів і 

природокористування України та Харківського національного аграрного 

університету [15]. 

Методика містить основні принципи і завдання агрохімічної оцінки і 

паспортизації земель, нормативно-правові підстави для її проведення. 

Охарактеризовано етапи проведення агрохімічної паспортизації. Описано 

порядок створення електронних картограм за результатами агрохімічного 

обстеження та розроблення агрохімічного паспорту поля, земельної ділянки. 
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Методику підготовлено відповідно до нормативно-правових документів та 

стандартизованих методик [15]. 

Згідно цієї методики, обстеження земель сільськогосподарського 

призначення включає декілька етапів: 

1. Підготовчий. 

2. Польовий. 

3. Лабораторний. 

4. Камеральний. 

1. Підготовчий етап. 

У підготовчому етапі спочатку проводять організаційну роботу, яка 

передбачає здійснення таких заходів: 

1) філії ДУ «Держґрунтохорона» за погодженням з Міністерством 

аграрної політики та продовольства Автономної Республіки Крим, 

департаментами агропромислового розвитку облдержадміністрацій подають 

керівництву ДУ «Держґрунтохорона» на затвердження оперативні плани 

виконання робіт з обстеження земель сільськогосподарського призначення 

відповідно до чинних нормативних документів. Обов’язковою умовою під 

час розроблення плану є дотримання циклічності проведення робіт (рік, 

місяць, площа обстежень, розмір елементарної ділянки) відповідно до 

попереднього туру обстеження; 

2) протягом двох тижнів після затвердження планів виконання робіт 

філії ДУ «Держґрунтохорона» доводять їх до управлінь агропромислового 

розвитку райдержадміністрацій. Виконавці повинні ознайомитися з планом 

робіт не пізніше, ніж за місяць до початку польового етапу; 

3) представник структурного підрозділу складає календарний план і 

графік робіт, черговість обстежень, маршрути переїздів із господарства у 

господарство тощо; 

4) структурні підрозділи укладають договори із суб’єктами 

господарювання на проведення зазначених науково-дослідних робіт за 

визначеною формою [15]. 



17 
 

Після завершення організаційної роботи проводять підготовчу роботу 

до обстеження, а саме: 

а) перед початком польових робіт ґрунтознавець разом з 

уповноваженим представником суб’єкта господарювання проводять об’їзд 

земельних угідь, які підлягають обстеженню. При цьому вивчаються умови, 

необхідні для складання плану проведення робіт з обстеження земель, та 

вносяться відповідні зміни на планово-картографічній основі попереднього 

туру, зокрема: система польових та під’їзних доріг, меж полів, с/г угідь; стан 

та збереження протиерозійних заходів (протиерозійних валів різних типів, 

лісосмуг, протияружних, гідротехнічних і лісомеліоративних заходів); межі 

посівів сільськогосподарських культур на окремих земельних ділянках; 

напрямок обробітку ґрунту і посіву с/г культур; рівень радіаційного 

забруднення. Крім того, вивчається рельєф, ґрунти або агровиробничі групи 

ґрунтів кожної земельної ділянки, вираженість макро-, мезо- і мікрорельєфу, 

напрямок осушувальної мережі та відстань між канавами. Уточнюється 

інформація про застосування агрохімікатів протягом останніх п’яти років на 

земельних ділянках у межах окремого землекористування, за виключенням 

мікробіологічних препаратів, регуляторів росту рослин. На контурах 

еродованих земель позначається напрямок (стрілкою) і крутизна (цифрою) 

схилу. Умовними позначеннями відмічаються види ерозії, наявність великих 

розмивів і промоїн, протиерозійних споруд та проведених заходів; 

б) визначення чи уточнення площі елементарних ділянок. Точність 

агрохімічного обстеження земельної ділянки залежить від її площі та 

кількості відібраних з неї точкових проб, з яких потім формують збірну 

пробу ґрунту для агрохімічного аналізу. Площа елементарної ділянки 

залежить від виду сільськогосподарських угідь, контурності території, 

строкатості ґрунтового покриву та розміру земельної ділянки. При 

обстеженні угідь з невеликою площею кількість елементарних ділянок, на які 

розбивається поле (земельна ділянка), повинна становити не менше 3-х, для 

того, щоб відібрати 3 збірних проби. Це забезпечить об’єктивність і 
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репрезентативність результатів та дасть змогу з високою статистичною 

ймовірністю обробляти аналітичну інформацію; 

в) виготовлення уточненої планово-картографічної основи. 

Основою для виготовлення планово-картографічної основи є плани 

землекористування з нанесеними на них елементами 

внутрішньогосподарського землевпорядкування та межами ґрунтових 

контурів або агровиробничих груп, розміщення плодових і лісових культур, 

тепличних споруд та інших об’єктів агрохімічного обстеження. На плані 

землекористування ґрунтознавець відмічає схему полів та ділянок, які 

обстежують. Межі сільськогосподарських угідь потрібно позначати 

суцільними лініями різних кольорів: рілля – червоним, сіножатті – зеленим, 

пасовища – коричневим, багаторічні насадження – синім, перелоги – жовтим. 

Межі зрошуваної або осушуваної ріллі, покращених сіножатей або пасовищ 

виділяють пунктиром прийнятого для цього угіддя кольору. Сітку 

елементарних ділянок встановленого розміру ґрунтознавець наносить на 

планово-картографічну основу після рекогносцировочного огляду територій 

або об’єктів, які обстежують. Кожне поле чи інше угіддя розбивають окремо. 

Конфігурація елементарної ділянки повинна мати форму квадрата або 

прямокутника із співвідношенням сторін не більше 2:1. Кожну визначену 

земельну ділянку нумерують послідовно відповідно до виду 

сільськогосподарських угідь (рілля, сіножатті і пасовища, багаторічні 

насадження, перелоги). Якщо елементарна ділянка ділиться межею ґрунтової 

відміни на дві частини, то меншу частину приєднують до сусідньої ділянки з 

аналогічними ґрунтами. Бажано, щоб межі елементарних ділянок співпадали 

з межами грунтових відмін або агровиробничих груп грунтів; 

г) один екземпляр виготовленої планово-картографічної основи на 

кожну обстежену територію використовується ґрунтознавцями при 

проведенні польових робіт та нумерації відібраних проб [15]. 
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Після завершення відбору проб та їх нумерації планово-картографічна 

основа передається спеціалістам-картографам для нанесення поправок та 

виготовлення картографічної основи для складання агрохімічних картограм. 

2. Польовий етап. 

Наступний етап – польовий, який розпочинають, коли ґрунт 

прогріється до температури не нижче +5°С. Продовжують цю роботу до 

сталого зниження температури і замерзання поверхні ґрунту. Проте якщо на 

обстежуваних територіях внесення кожного виду добрив перевищувала 90 

кг/га д. р., проби ґрунту можна відбирати не раніше ніж через 2 місяці після 

їх внесення [15]. 

Головним під час проведення агрохімічного обстеження земель є 

правильне відбирання точкових і формування збірної проби. Це 

відповідальна і трудомістка робота. Невірно відібрані проби викривлюють 

агрохімічні характеристики ґрунтів і тим самим знецінюють рекомендації з 

підвищення родючості грунтів. 

У методиці проведення агрохімічної паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення наведено послідовність відбирання 

проб ґрунту на таких угіддях: ріллі, сіножатях, пасовищах та перелогах; на 

зрошуваних землях; на осушуваних землях; у садах, ягідниках та 

виноградниках; на еродованих ґрунтах. 

Охарактеризуємо детальніше послідовність відбирання проб ґрунту на 

ріллі, сіножатях, пасовищах та перелогах, які ми виконували під час 

виробничих практик (додатки А–В). 

Маршрутні ходи для відбирання точкових проб, із яких складають 

збірну пробу, прокладають по осі елементарної ділянки паралельно до однієї 

із сторін квадрата, довгої сторони прямокутника, по діагоналі ромбічної, 

трапецієвидної форми елементарної ділянки [15]. 

На богарній ріллі, сіножатях, пасовищах та перелогах проби грунтів 

відбирають буром на глибину орного шару, але не менше 20 см. Його 

заглиблюють у ґрунт вертикально. Паз бура після кожного натискання 
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повинен рівномірно заповнюватись ґрунтом за всією довжиною. Після 

кожного відбирання порцію ґрунту збирають у тару (полотняні, паперові або 

поліетиленові мішечки, картонні коробки тощо). Об’єм точкової проби 

ґрунту повинен складати не менше ніж 15 см
3
. Збірна проба складається з 20-

25 точкових проб і становить від 400 до 500 г. Точкові проби ретельно 

перемішують і формують збірну пробу, з якої вилучають рослинні рештки та 

інші нехарактерні включення. 

Якщо в межах елементарної ділянки є дві ґрунтові відміни або 

агровиробничі групи, то точкові проби відбирають з переважаючого 

ґрунтового виділу. За наявності на елементарній ділянці рівних за площею 

грунтових відмін чи агровиробничих груп відбирають дві збірних проби, при 

цьому кожна отримує окремий порядковий номер. 

Не допускають відбирання проб ґрунту ближче ніж 30 м від доріг (крім 

гірських районів), будівель, лісів, лісосмуг, місць зберігання органічних та 

мінеральних добрив, а також на борознах, промоїнах та інших порушених 

ділянках ґрунтового покриву. Якщо в межах елементарної ділянки 

вирощують дві або більше сільськогосподарських культури, то відбирання 

збірних проб проводять з кожної зайнятої площі окремо. 

Місце відбирання збірної проби повинне бути точно прив’язане до 

об’єктів планово-картографічної основи за допомогою GPS-приймача та 

ідентифіковано на місцевості в системі координат для того, щоб забезпечити 

можливість повторного знаходження точок відбирання [15]. 

Відібрані проби ґрунту сушать до повітряно-сухого стану в тіні або 

приміщенні, яке провітрюють. Висушені збірні проби складають у дерев’яні 

або пластикові ящики чи іншу тару і відправляють на аналіз у лабораторію. 

3. Лабораторний етап. 

Лабораторний етап включає підготовку та проведення аналізу 

відібраних збірних проб ґрунту. 

Проби ґрунту надходять в лабораторію ґрунтово-агрохімічних 

досліджень. Ґрунтознавець, який проводив відбір, передає в лабораторію 
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відомість відібраних проб. Її реєструють, вказуючи номер реєстрації, місце і 

рік відбору, кількість проб та підпис ґрунтознавця. 

Більшість аналізів проводять у повітряно-сухих пробах ґрунту, тому 

відібрані проби, які прийняті завідувачем аналітичного підрозділу, 

висушують у окремих чистих, сухих і добре провітрюваних приміщеннях 

(протягом 10-14 днів) або в сушильних шафах при температурі не більше 

40°С [15]. 

Підготовка до розмелу. 

З висушеної проби ґрунту відбирають усереднену пробу. Для цього 

ґрунт з кожної збірної проби висипають на щільний папір. Якщо у пробі є 

сторонні домішки (камінці, тріски, корінці, скло та інше) їх видаляють. 

Зазначену пробу ґрунту розділяють діагоналями на чотири частини. Дві 

протилежні частини беруть для розмелювання, а дві інші зберігають у 

незмінному стані. Ґрунт розмелюють на млині та просівають крізь сито з 

діаметром отворів 2 мм і засипають у картонні коробочки або в іншу тару. 

Відбір проб для аналізу. 

У разі зберігання проби у картонній коробці ґрунт ретельно 

перемішують на всю глибину коробки, а потім відбирають наважки для 

кожного виду аналізу. Якщо ґрунт після розмелювання знаходиться у 

полотняному мішечку, його висипають на щільний папір, ретельно 

перемішують і розподіляють шаром товщиною не більше ніж 1 см. Пробу для 

аналізування відбирають ложкою чи шпателем не менше ніж з 5 різних місць. 

Аналіз проб. 

Аналіз проб ґрунтів є важливою ланкою в системі агрохімічного 

забезпечення сільськогосподарського виробництва. Результати аналізів 

служать основою для рекомендацій із застосування мінеральних, органічних 

та інших видів добрив, хімічних меліорантів, а також впровадження сучасних 

агротехнологій. Вірогідність та якість результатів вимірювань великою 

мірою залежить від засобів і методів вимірювань, а також від компетентності 

та досвідченості персоналу аналітичних лабораторій. 



22 
 

Всі аналізи виконують відповідно до нормативних документів у галузі 

ґрунтознавства, агрохімії та охорони грунтів – національних стандартів 

України (ДСТУ), національних стандартів, гармонізованих з міжнародними 

та європейськими (ДСТУ ISO або ДСТУ EN), галузевих стандартів (ГСТУ), 

стандартів організацій України (СОУ), міждержавних (ГОСТ) та галузевих 

(ОСТ) стандартів та керівних нормативних документів (КНД) [15]. 

4. Камеральний етап. 

Камеральний етап розбивається на декілька складових частин [15]. 

1) Оброблення та узагальнення результатів агрохімічного 

обстеження. 

Після проведення аналітичних досліджень результати аналізування 

ґрунту записують у аналітичну відомість результатів польового 

агрохімічного обстеження ґрунтів. Аналітичну відомість складають окремо 

для кожного землекористування. Вона містить інформацію про порядковий 

номер збірної проби, номер та площу земельної ділянки, земельної частки, 

вирощувану сільськогосподарську культуру, площу ґрунтової відміни чи 

агровиробничої групи, гранулометричний склад, ступінь еродованості, вміст 

гумусу, вміст рухомих сполук фосфору та калію, ступінь кислотності та/або 

лужності, вміст рухомих сполук мікроелементів тощо. 

Оброблення результатів аналітичних досліджень проводять за 

формулами обрахування, які залежать від розсіювання агрохімічних 

показників, однорідності ґрунтового покриву, величини елементарної 

ділянки, земельної частки. 

Отримані агрохімічні показники вписуються в кожну земельну ділянку, 

ґрунтову відміну чи агровиробничу групу планово-картографічної основи на 

паперових та/або електронних носіях землекористування та в цілому на всю 

площу земель сільськогосподарського призначення в межах кордонів 

сільської, селищної рад, які обстежували. Отримані дані використовують для 

подальшого оброблення результатів агрохімічного обстеження з урахуванням 

кожної ґрунтової відміни чи агровиробничої групи та за видами 
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сільськогосподарських угідь для землекористування та на всю площу земель 

сільськогосподарського призначення, які обстежували, в межах кордонів 

сільських, селищних рад за формою. 

Отримані дані використовують для зведення (узагальнення) площ 

земель сільськогосподарського призначення за ґрунтовими відмінами чи 

агровиробничими групами та розраховують загальний для 

землекористування і всієї обстеженої площі в межах кордонів сільських, 

селищних рад середньозважений арифметичний агрохімічний показник. 

2) Складання агрохімічних картограм. 

При складанні агрохімічних картограм для землекористування, району, 

області застосовують комп’ютери зі спеціальним програмним забезпеченням. 

Для виготовлення районних, обласних агрохімічних картограм застосовують 

один із двох методів складання агрохімічних картограм. 

Агрохімічні картограми для землекористування складають за 

розрахованими середньоарифметичними або середньозваженими 

агрохімічними показниками для кожної окремої земельної ділянки, ґрунтової 

відміни чи агровиробничої групи. 

Зверху агрохімічної картограми розташовують її назву, під якою 

вказують рік складання картограми, тур агрохімічного обстеження, 

зазначають її масштаб, а також розміщують експлікацію ґрунтових відмін чи 

агровиробничих груп та умовні позначення. Площі ґрунтових відмін чи 

агровиробничих груп подають у гектарах. У правому нижньому кутку 

агрохімічної картограми розміщують штамп, у якому вказують назву 

установи – організації, виконавців та відповідальних осіб, їх підписи, дату 

виготовлення, проставляють печатку. До виготовлених агрохімічних 

картограм додають рекомендації щодо застосування агрохімікатів під 

сільськогосподарські культури, рекомендації щодо проведення хімічної 

меліорації ґрунтів тощо. 

Агрохімічні картограми землекористування складають для всіх видів 

сільськогосподарських угідь – ріллі, багаторічних насаджень, сіножатей, 
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пасовищ, перелогів за такими показниками: вміст гумусу, рухомих сполук 

поживних речовин, ступеню кислотності та/або лужності. 

Для складання агрохімічних картограм використовують планово- 

картографічну основу з нанесеними на неї ґрунтовими відмінами чи 

агровиробничими групами, сіткою елементарних ділянок та схеми 

розпаювання. 

На кожне окремо обстежене землекористування, для кожного 

агрохімічного показника розробляється агрохімічна картограма, копія якої за 

замовленням передається землекористувачу або землевласнику. 

Групування ґрунтів за вмістом рухомих сполук поживних речовин, 

гумусу, ступенем кислотності та/або лужності проводять для кожної окремої 

земельної ділянки, земельної частки усіх земель сільськогосподарського 

призначення, які обстежували. Фарбування земельних ділянок, ґрунтових 

відмін чи агровиробничих груп проводять згідно з кольором фарбування. 

При виділенні у межах земельної ділянки, земельної частки 

агрохімічних контурів потрібно враховувати такі вимоги: агрохімічним 

контуром виділяють площу, не меншу ніж площа трьох елементарних 

ділянок; при складанні агрохімічних картограм на земельну частку в 

агрохімічний контур виділяють площу із однієї елементарної ділянки. 

Агрохімічні картограми для землекористувань складають на планово- 

картографічній основі масштабу 1:10 000 чи 1:25 000. 

Складання агрохімічних картограм проводять двома методами: метод 

генералізації агрохімічних контурів та метод узагальнення показників. Метод 

генералізації агрохімічних контурів застосовують як при складанні районних, 

так і обласних агрохімічних картограм. Цим методом передбачено 

перенесення на планово-картографічну основу всіх агрохімічних контурів з 

агрохімічних картограм кожного окремого господарства. Метод узагальнення 

показників застосовують при складанні агрохімічних картограм за вмістом 

гумусу, рухомих сполук поживних речовин, ступенем кислотності та/або 

лужності. 
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3) Розроблення агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки. 

Агрохімічний паспорт виготовляється на замовлення 

землекористувачів та землевласників. Основними джерелами інформації, яку 

використовують для розроблення агрохімічного паспорта поля, земельної 

ділянки, є: карти ґрунтів, планово-картографічні основи, картографічні 

матеріали паювання земель, матеріали великомасштабного ґрунтового 

обстеження, а також дані обстеження ґрунтів [15]. 

Згідно цієї методики ми проводили агрохімічну оцінку земель 

сільськогосподарського призначення Дрогобицького ПСГР на прикладі ТзОВ 

«Захід-Агро МХП».  
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РОЗДІЛ 3 

ХАРАКТЕРИСТИКА ҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ 

ТЕРИТОРІЇ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Структура ґрунтового покриву сільськогосподарських угідь ТзОВ 

«Захід-Агро МХП», яка є типовою для Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району, представлена наступними агровиробничими 

групами ґрунтів: 

1. 9в – Дерново-підзолисті глеюваті супіщані ґрунти на 

суглинкових відкладах;. 

2. 9г – Дерново-підзолисті глеюваті легкосуглинкові ґрунти на 

суглинкових відкладах. 

3. 14в – Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові супіщані 

ґрунти. 

4. 14д – Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові глейові 

середньосуглинкові ґрунти. 

5. 18г – Дерново-підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-

глеюваті легкосуглинкові ґрунти. 

6. 133д – Лучні середньосуглинкові ґрунти. 

7. 142 – Лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні 

осушені ґрунти. 

8. 151 – Торфовища середньоглибокі і глибокі слабо- і 

середньорозкладені осушені. 

9. 175є – Дернові неглибокі глеюваті середньо- і важкоглинисті 

ґрунти. 

10. 176в – Дернові глибокі неоглеєні і глеюваті супіщані ґрунти та їх 

опідзолені відміни. 

11. 178г – Дернові глибокі і лучні глейові легкосуглинкові ґрунти та 

їх опідзолені відміни. 
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12. 178д – Дернові глибокі і лучні глейові середньосуглинкові ґрунти 

та їх опідзолені відміни (додаток В). 

Найбільші площі у межах території досліджень займають дерново-

підзолисті глеюваті (9 агровиробнича група), які є фоновими ґрунтами на 

Передкарпатті, а також лучні (133 агрогрупа), дернові глибокі і лучні глейові 

ґрунти та їх опідзолені відміни (178 агрогрупа) (додаток В). 

Найменші площі у межах дослідної ділянки займають дерново-

підзолисті і підзолисто-дернові поверхнево-глеюваті легкосуглинкові ґрунти 

(18 агрогрупа), а також лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-болотні 

осушені ґрунти (142 агрогрупа) (додаток В). 

Детальніше охарактеризуємо найбільш поширені ґрунти на території 

досліджень. 

Дерново-підзолисті глеюваті ґрунти на Передкарпатті сформувалися 

під впливом підзолистого процесу, що супроводжується дерно- і 

глеєутворенням. Формування цих ґрунтів відбувалося в умовах промивного 

типу водного режиму. Неглибоке залягання рівня ґрунтових вод зумовило 

оглеєння нижньої частини профілю. Коливання рівня ґрунтових вод призвело 

до чергування окисних і відновних умов, що обумовило проходження 

процесів сегрегації, у результаті яких у нижній частині профілю дерново-

підзолистих глеюватих ґрунтів утворилася значна кількість Fe-Mn конкрецій 

[23]. 

Складне поєднання процесів опідзолення і псевдоопідзолення, 

псевдооглеєння і сегрегації, лесиважу і фраджіпеноутворення зумовило 

формування різко диференційованого елювіально-ілювіального типу 

профілю з розподілом на горизонти НЕ – Е – І – Р. 

За гранулометричним складом дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні 

ґрунти, що сформувалися в межах Передкарпаття, – грубопилувато-легко- та 

середньосуглинкові. Характеризуються незадовільним структурним станом, 

оскільки вміст агрономічно цінних агрегатів (від 10 до 0,25 мм) коливається в 

межах 30–40 %, а коефіцієнт структурності становить 0,45. Вони 
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характеризуються низьким вмістом гумусу (2,15 до 2,67 %). У складі гумусу 

домінують фульвокислоти. Дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти 

характеризуються низькими вмістом і запасами гумусу, регресивно-

акумулятивним типом його розподілу, низькою збагаченістю гумусу 

Нітрогеном, середньою і високою гуміфікацією органічної речовини, 

гуматно-фульватним типом гумусу; низьким значенням рН, низьким 

ступенем насичення вбирного комплексу, в складі якого домінує Гідроген, 

високими показниками гідролітичної кислотності [4]. 

В межах заплав рік, їх терас та різноманітних понижень поширені 

напівгідроморфні і гідроморфні ґрунти: дернові глейові, лучні, лучно-

болотні, торфово-болотні, які формуються в умовах близького залягання 

ґрунтових вод на алювіальних відкладах. На підвищених ділянках другої 

надзаплавної тераси поширені дерново-підзолисті глеюваті та глейові ґрунти, 

які мають диференційований за елювіально-ілювіальним типом профіль. 

Лучні, дернові та торфово-болотні ґрунти, що залягають переважно в 

заплавах рік, мають велику кількість відмін за генезисом – дернові глибокі і 

лучні глеюваті, лучні й глибокі дернові опідзолені глеюваті, лучні й глибокі 

дернові глейові, лучно-болотні, болотні та торфовища низинні. На цих 

ґрунтах, крім відповідних агротехнічних прийомів і осушування боліт, 

важливе значення має регулювання стоку гірських річок, боротьба з 

повеневими водами, які часто завдають шкоди сільському господарству. 

Лучні ґрунти залягають у межах різних понижень на вододільних 

плато, денудаційно-акумулятивних і водно-льодовикових рівнинах, днищах 

балок і схилових улоговин, шлейфах схилів і периферіях боліт тощо. 

Формування лучних ґрунтів відбувається за умов дернового та глейового 

процесів ґрунтотворення під лучною рослинністю за постійного капілярного 

зв’язку з підґрунтовими водами, які залягають неглибоко, і за періодичного 

інтенсивного атмосферного зволоження. На відміну від алювіальних лучних, 

вони не зазнають впливу паводкових вод, хоча інколи і перезволожуються 

делювіальними водами поверхневого стоку. Дерновий процес є провідним у 
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формуванні лучних ґрунтів і проявляється у нагромадженні гумусу та 

поживних елементів, створенні зернистої водотривкої структури у верхній 

частині профілю. Гідроморфізм цих ґрунтів проявляється в оглеєнні 

ґрунтотворної породи та нижнього перехідного горизонту, додатковому 

зволоженні всього ґрунтового профілю за капілярного підживлення 

кореневмісної товщі, що зумовлює підвищену гумусованість профілю та 

забезпеченість поживними елементами. Водний режим лучних ґрунтів 

напівпромивний [26; 27]. 

Лучним ґрунтам властивий повнорозвинений добре гумусований 

профіль, що уподібнює їх до чорноземів, однак відрізняються від них 

оглеєнням нижньої частини профілю. Забарвлення гумусового горизонту 

темно-сіре, перехідного – з бурим відтінком, але темніше, ніж у зональних 

автоморфних чорноземних ґрунтів завдяки більшому вмісту гумусу [4]. 

Лучні ґрунти відзначаються добре вираженою мікроструктурою. В 

гумусовому горизонті домінують агрегати розміру дрібного піску і грубого 

пилу, вміст яких становить у модальних лучних ґрунтах 40,2–43,3 % і 32,0–

38,4 %, відповідно, у лучних глейових – 51,4–53,6 і 26,4– 32,4 %.Відносно 

низький вміст пилуватих фракцій і активного мулу характеризують 

мікроструктуру лучних ґрунтів як механічно міцну і водостійку. 

Підтвердженням цього є розраховані показники оцінки гранулометричного та 

мікроагрегатного складу в орному шарі ґрунтів [4]. 

Дернові ґрунти сформувалися під дією дернового і глейового процесів 

ґрунтотворення в умовах підвищеного поверхневого зволоження і постійного 

зв’язку з ґрунтовими водами. Дерновий процес є провідним у формуванні 

цих ґрунтів. Дернові ґрунти залягають переважно по неглибоких, часто 

плоских і широких зниженнях серед слабо припіднятих малополіських 

вододілів, на периферії боліт, на піщаних борових терасах річок, на колишніх 

лісових галявинах, інколи на підвищених елементах рельєфу. 

Ґрунтотворними породами слугують водно-льодовикові, давні алювіальні, 
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делювіальні, елювіальні, інколи нерозчленовані, відклади, лесоподібні 

суглинки [4]. 

Формуються дернові ґрунти під трав’янистою рослинністю. Для них 

характерний малопотужний акумулятивний тип профілю з максимальним 

накопиченням гумусу у верхній частині і поступовим його зменшенням із 

глибиною. 

У заплавах передкарпатських рік та у руслових наносних островах 

поширені алювіальні дернові примітивні ґрунти, які приурочені до 

прируслової ділянки заплави, а саме – прируслової обмілини, яка 

характеризується значною динамічністю паводкового режиму. Формуються 

ці ґрунти на гравійно-галечниковому матеріалі, тому відносяться до слабо-, 

середньо- та сильнощебенюватих відмін. Шари відкладеного алювію не 

встигають освоюватись ґрунтотворним процесом, отож профіль цих ґрунтів 

майже не диференційований на генетичні горизонти, а є сукупністю 

слабогумусованих алювіальних шарів [4, 30]. 

Дернові ґрунти відзначаються малопотужним гумусовим профілем 

регресивно-акумулятивного типу. Ґрунти легкого гранулометричного складу 

здебільшого мають менший вміст гумусу порівняно з суглинковими 

відмінами. Його величина залежить також від агрофону та характеру 

використання ґрунтів. Зокрема, вміст гумусу в гумусово-акумулятивному 

горизонті піщаних різновидів становить 1,4–2,0 %, зв’язнопіщаних – 1,20–

2,60 %, супіщаних – 1,86–2,90 %, легкосуглинкових – 2,30–4,62 %, 

середньосуглинкових – 3,10–4,71 %. Вглиб профілю вміст гумусу різко 

зменшується. За показниками гумусового стану вміст гумусу в гумусово-

акумулятивному горизонті ґрунтів легкого гранулометричного складу дуже 

низький і низький, суглинкових відмін – низький та середній [4; 30]. 

Значні площі дернових ґрунтів області осушені та використовуються як 

сільськогосподарські угіддя під ріллею, пасовищами, сіножатями, а також 

присадибними землями, вторинними лісовими насадженнями. Водночас 

неповно розвинутий профіль, перезволоження, часто легкий 
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гранулометричний склад, низький вміст гумусу і елементів живлення, висока 

кислотність обмежують сільськогосподарське використання цих ґрунтів. На 

природних сіножатях і пасовищах травостій представлений практично 

неїстівними для тварин кислолюбними травами – ситником, біловусом, 

мичкою тощо. Для використання цих ґрунтів під ріллею їх необхідно 

вапнувати і систематично вносити органічні та мінеральні добрива, на 

окремих ділянках – проводити регулювання водного режиму. Дернові ґрунти, 

які використовують під ріллею, особливо суглинкового гранулометричного 

складу, зазнають переущільнення, знеструктурення, дегуміфікації. На 

масивах осушених ґрунтів спостерігається пересушення та дефляція, на 

інших, навпаки, – процеси вторинного заболочення [4; 30]. 

Отже, найбільш поширеними ґрунтами як у межах території 

дослідження (землі ТзОВ «Захід-Агро МХП»), так і в цілому у 

Дрогобицькому природно-сільськогосподарському районі є дерново-

підзолисті глеюваті ґрунти (9 агровиробнича група). Значні площі також 

займають лучні та дернові глибокі ґрунти (133 і 178 агрогрупи відповідно). 

Найменші площі займають лучно-болотні, мулувато-болотні і торфувато-

болотні осушені ґрунти (142 агрогрупа). Така структура ґрунтового покриву 

сприяє активному розвитку сільськогосподарського виробництва і отримання 

високих врожаїв с/г культур. 
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РОЗДІЛ 4 

АГРОХІМІЧНА ОЦІНКА ЗЕМЕЛЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ДРОГОБИЦЬКОГО 

ПРИРОДНО-СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО РАЙОНУ 

 

4.1. Теоретичні основи агрохімічної оцінки і паспортизації земель 

сільськогосподарського призначення. 

Обстеження земель сільськогосподарського призначення проводиться з 

метою визначення показників якісного стану ґрунту, їх зміни внаслідок 

господарської діяльності, оцінювання ґрунту, обліку, розробки пропозицій і 

заходів щодо охорони, збереження та відтворення родючості грунтів, 

ефективного використання мінеральних, органічних добрив, хімічних 

меліорантів та створення на цій основі умов для забезпечення державного 

контролю у сфері охорони родючості грунтів. За матеріалами обстеження 

земель сільськогосподарського призначення на замовлення 

землекористувачів та землевласників здійснюється їх агрохімічна 

паспортизація [8; 15]. 

Агрохімічній оцінці і паспортизації підлягають земельні ділянки усіх 

форм власності розташовані в межах державного кордону України. 

Агрохімічна паспортизація орних земель проводиться через кожні 5 років, 

сіножатей, пасовищ та багаторічних насаджень (сади, ягідники, хмільники, 

виноградники) – через кожні 10 років [15; 21]. 

Відповідно до Закону України «Про державний контроль за 

використанням та охороною земель» агрохімічну паспортизацію проводить 

спеціально уповноважений орган виконавчої влади з питань аграрної 

політики, який делегував цю функцію державній установі «Інститут охорони 

грунтів України» (наказ Мінагрополітики від 20.03.2013 № 198) [6]. 

Основними замовниками робіт з агрохімічної оцінки і паспортизації 

земель сільськогосподарського призначення є землевласники, 

землекористувачі, сільські, селищні ради. 
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У разі зміни землевласника або землекористувача земельної ділянки, в 

тому числі при передачі її в оренду, агрохімічну паспортизацію здійснюють в 

обов’язковому порядку, незалежно від часу останнього обстеження. 

Згідно Закону України «Про державний контроль за використанням та 

охороною земель» агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського 

призначення – це обов'язкове агрохімічне обстеження ґрунтів з видачею 

агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки, в якому фіксуються 

початкові та поточні рівні забезпечення поживними речовинами ґрунтів, 

рівні їх забруднення токсичними речовинами та радіонуклідами [6]. 

Оцінка якості земельної ділянки (агрохімічний та еколого-агрохімічний 

бали, клас якості і потенційна врожайність) здійснюється на основі 

проведеної агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського 

призначення, результати досліджень якої зафіксовані в агрохімічному 

паспорті поля, земельної ділянки [15]. 

Відповідно до Закону України «Про оцінку земель» об’єктами оцінки 

земель є: територія адміністративно-територіальних одиниць або їх частин, 

території оціночних районів та зон, земельні ділянки чи їх частини або 

сукупність земельних ділянок і прав на них, у тому числі на земельні частки 

(паї), у межах території України. Основними принципами проведення оцінки 

земель є: 

- законності, додержання законів України, інших нормативно-правових 

актів у сфері оцінки земель; 

- єдності методологічного та інформаційного простору у сфері оцінки 

земель; 

- безперервності процесу оцінки земель; 

- доступності використання даних з оцінки земель; 

- рівності перед законом суб’єктів оціночної діяльності у сфері оцінки 

земель [7]. 

Обстеження земель сільськогосподарського призначення базується на 

таких принципах: 
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- узгодженості нормативно-правового, організаційно-методичного та 

метрологічного забезпечення проведення спостережень, аналізу ґрунтових 

проб та опрацювання отриманих даних; 

- використання єдиних засобів інформаційного та програмного 

забезпечення, єдиної системи класифікації та кодування адміністративно- 

географічної, ґрунтової і агрохімічної інформації; 

- обґрунтованого узгодження пропозицій щодо розроблення та 

реалізації положень програм із збереження, відтворення та охорони 

родючості фунтів; 

- наукового обґрунтування рекомендацій щодо прийняття рішень про 

відвернення та ліквідацію наслідків негативних процесів; 

- єдиного методичного керівництва [15]. 

Обстеження земель передбачає виконання таких завдань: 

- систематичні агрохімічні обстеження, які супроводжуються відбором 

проб ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення; 

- здійснення аналізу ґрунтів з метою визначення у відібраних пробах 

ґрунту показників їх родючості, вмісту важких металів, залишків пестицидів 

та радіонуклідів; 

- проведення вибіркових агрохімічних обстежень; 

- видачу агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки на замовлення 

землевласників, землекористувачів; 

- визначення агрохімічного та еколого-агрохімічного балів земельних 

ділянок; 

- виготовлення агрохімічних картограм; 

- складання проектів та розроблення рекомендацій щодо ефективного 

використання агрохімікатів і проведення ґрунтоохоронних заходів; 

- створення і ведення інформаційних банків даних про якісний стан 

ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення та інформаційно-

аналітичної системи для розроблення заходів у сфері охорони родючості 

ґрунтів; 
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- проведення комплексного аналізу та оцінки змін якісного стану 

ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення; 

- виявлення негативних явищ і кризових територій, обґрунтування, 

планування заходів щодо їх усунення та підвищення родючості ґрунтів; 

- визначення спеціальних сировинних зон виробництва 

сільськогосподарської продукції для виготовлення продукції дитячого та 

дієтичного харчування; 

- підготовка та видання періодичної доповіді про стан ґрунтів на землях 

сільськогосподарського призначення [15]. 

Такі обстеження земель сільськогосподарського призначення 

використовують у процесі регулювання земельних відносин під час: 

здійснення контролю за станом родючості ґрунтів; зміни землевласника або 

землекористувача; запровадження механізмів економічного стимулювання 

заходів щодо підвищення родючості ґрунтів; проведення сертифікації земель 

(ґрунтів) сільськогосподарського призначення та віднесення сертифікованої 

земельної ділянки до категорії якості [21]. 

Агрохімічний паспорт поля, земельної ділянки – документ, що містить 

дані агрохімічної характеристики грунтів і стану їх забруднення токсичними 

речовинами і радіонуклідами 

Агрохімічний паспорт виготовляється на замовлення 

землекористувачів та землевласників. Основними джерелами інформації, яку 

використовують для розроблення агрохімічного паспорта поля, земельної 

ділянки, є карти ґрунтів, планово-картографічні основи, картографічні 

матеріали паювання земель, матеріали великомасштабного ґрунтового 

обстеження, а також дані обстеження грунтів. 

Окремий агрохімічний паспорт розробляється на кожне поле або 

земельну ділянку, які були обстежені, для таких видів земель: рілля (богарна, 

зрошувана, осушувана, еродована); сіножаті та пасовища; багаторічні 

насадження. 
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В паспорті в обов’язковому порядку зазначаються серія і номер. 

Наводиться адміністративно-територіальна інформація про обстежене поле: 

область, район, сільська рада, населений пункт. Крім того, вказуються 

землекористувач, вид сільськогосподарських угідь, кадастровий номер 

земельного наділу, площа поля, земельної ділянки, шифр і назва грунтів. 

Після узагальнення результатів досліджень агрофізичні, фізико-хімічні, 

агрохімічні показники та дані забруднення земельної ділянки заносять у 

відповідні графи агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки. При цьому 

вказують метод, за яким визначався показник і еталонне його значення. Для 

показників забрудненості ґрунту наводять гранично допустиму концентрацію 

(ГДК). Це дасть змогу землекористувачу порівняти фактичне значення 

показника з його еталоном чи ГДК і вжити необхідних заходів для 

попередження деградації ґрунту або усунення негативних наслідків. 

На основі показників якісного стану ґрунту розраховують агрохімічний 

та еколого-агрохімічний бали. 

Агрохімічний паспорт розробляють в одному примірнику та надають 

землевласнику або землекористувачу. Копії виданих агрохімічних паспортів 

у електронному та паперовому вигляді зберігаються у філіях ДУ 

«Держґрунтохорона» [18; 19]. 

Паспорт засвідчують підписом та скріплюють печаткою із зазначенням 

дати обстеження і терміну дії паспорта. Перед видачею агрохімічного 

паспорта землекористувачу його обов’язково реєструють у журналі із 

зазначенням серії та номера. 

Слід відзначити, що перелік показників, наведених в агрохімічному 

паспорті, не є обов’язковим для всіх ґрунтово-кліматичних зон. Наприклад, 

гідролітичну та обмінну кислотність недоцільно включати до агрохімічного 

паспорту поля, земельної ділянки степової зони, де визначають реакцію 

середовища за рН водної суспензії. Але для ґрунтів поліської, лісостепової 

зон, обов’язковими є показники гідролітичної (Нr) і обмінної (рНсол) 

кислотності. Засолення за його відсутності також не заносять у агрохімічний 
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паспорт поля, земельної ділянки. У графі показника, який не визначали, так і 

вказують «Дослідження не проводилися» [18; 19]. 

Проте, дані про максимально можливі запаси продуктивної вологи, 

вміст гумусу, рухомих форм основних елементів живлення, мікроелементів 

(за винятком молібдену) є обов’язковими для визначення якісної оцінки 

грунтів по всій території України. Вміст рухомих сполук молібдену у пробах 

ґрунту визначають за необхідністю, яка обумовлена прямою залежністю 

рослини від вмісту мікроелементу в ґрунті. Також валові форми ртуті 

визначають у зонах техногенного забруднення та геохімічних аномалій або за 

необхідності. 

Загальні та агрофізичні показники (глибина гумусного профілю, 

гранулометричний склад, щільність ґрунту, максимально можливий запас 

продуктивної вологи) заносяться в агрохімічний паспорт поля, земельної 

ділянки з довідкових матеріалів великомасштабного обстеження ґрунтів. 

Показники якісного стану ґрунтів, які заносяться в агрохімічний 

паспорт, характеризують лише верхній родючий шар ґрунту 0-20 см. 

Дані агрохімічного паспорту використовують для: 

- оцінювання стану родючості грунтів земельних ділянок та динаміки 

його змін; 

- еколого-агрохімічної оцінки грунтів; 

- оцінювання придатності земель для вирощування 

сільськогосподарських культур та багаторічних насаджень; 

- створення бази даних якісної оцінки земель сільськогосподарського 

призначення; 

- обґрунтування інвестиційної діяльності з питань збереження, охорони 

та підвищення родючості грунтів; 

- економічного стимулювання впровадження заходів щодо підвищення 

родючості грунтів; 

- експертної грошової оцінки земельних ділянок; 

- ведення Державного земельного кадастру [18; 19]. 
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4.2. Агрохімічна оцінка земель досліджуваної території. 

У результаті проведених нами під час польового, лабораторного і 

камерального етапів агрохімічних обстежень було складено кольорові 

картосхеми вмісту поживних елементів у ґрунтах земель ТзОВ «Захід-Агро 

МХП» у масштабі 1:25 000 (додатки Г–І). 

Загалом було складено вісім картосхем: 

1) вмісту гумусу; 

2) обмінної кислотності; 

3) гідролітичної кислотності; 

4) суми увібраних основ; 

5) вмісту азоту лужногідролізованого; 

6) вмісту сірки; 

7) вмісту рухомих фосфатів; 

8) вмісту обмінного калію (додатки Г–І). 

Нижче проведено їх детальну характеристику, що дозволить високо 

ефективно вносити органічні та мінеральні добрива, проводити заходи 

хімічної меліорації ґрунтів і, загалом, знизити економічні витрати на 

вирощування сільськогосподарських культур на досліджуваній території. 

За вмістом гумусу ґрунти на території досліджень відносяться до 

середньо- і дуже високогумусних. Ґрунтів із дуже низьким і низьким вмістом 

гумусу на території ТзОВ «Захід-Агро МХП» не виявлено. Вміст гумусу 

коливається у дуже широких межах 2,1–8,8 %. Найбільш гумусованими є 

дернові глибокі, лучні, лучно-болотні ґрунти та торфовища осушені (133, 

142, 151 і 178 агрогрупи). У цих ґрунтах відсоток гумусу становить 4,2–8,8 

%, що відносить їх до високо- і дуже високогумусних ґрунтів. Найменш 

гумусованими є дерново-підзолисті ґрунти (9, 14 і 18 агрогрупи), у яких 

відсоток гумусованості не перевищує 2,1–2,8 %, що характеризує їх як 

середньогумусні (додаток Г). 

За показником обмінної кислотності (рНсол), яка є формою потенційної 

кислотності, ґрунти на території досліджень є від сильнокислих до 
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нейтральних. Значення рН сольової витяжки коливаються від 4,2 до 7,2. До 

ґрунтів з найбільш кислою реакцією ґрунтового розчину (сильнокислих) 

відносять торфовища осушені (151 агрогрупа) та дерново-підзолисті ґрунти 

(9, 14, 18 та 24 агрогрупи), де рНсол коливається у межах 4,2–4,4. До ґрунтів з 

нейтральною реакцією ґрунтового розчину відносять лучні та дернові ґрунти 

(133, 175,176 і 178 агрогрупи), у яких значення рНсол становлять 6,8–7,2 

(додаток Ґ). 

За показником гідролітичної кислотності, яка також є формою 

потенційної кислотності, ґрунти на території досліджень мають від дуже 

низького до дуже високого ступеня кислотності ґрунтів. Значення 

коливаються у дуже широких межах (від 0,6 до 17,2 мг-екв/100 г ґрунту). До 

ґрунтів з найвищим ступенем гідролітичної кислотності належать торфовища 

осушені та лучно-болотні ґрунти (151 і 142 агрогрупи), у яких значення цього 

показника коливається у межах 7,3–17,2 мг-екв/100 г ґрунту, що характеризує 

ступінь гідролітичної кислотності як дуже високий [20]. До ґрунтів з 

найнижчим ступенем гідролітичної кислотності відносять лучні та дернові 

ґрунти (133, 175, 176 і 178 агрогрупи), де її значення не перевищують 2 мг-

екв/100 г ґрунту, що відносить їх до дуже низького вмісту (додаток Д). 

Сума увібраних основ досліджуваних ґрунтів характеризується від 

низького до дуже високого вмістом. Ґрунтів із дуже низькою сумою 

увібраних основ не виявлено. Значення коливаються у широких межах – 8,6–

46 мг-екв/100 г ґрунту. До ґрунтів з найменшою сумою увібраних основ 

відносять дерново-підзолисті ґрунти (14 і 18 агрогрупи), у яких її вміст не 

перевищує 17,5 мг-екв/100 г ґрунту (від низького до підвищеного вміст). 

Найвища сума увібраних основ спостерігається у торфовищах осушених, 

дернових та лучних ґрунтах (151, 175 і 178 агрогрупи), де її значення 

коливаються у межах 31–46 мг-екв/100 г ґрунту (дуже високий вміст суми 

увібраних основ (додаток Е). 

Вміст лужногідролізованого азоту у ґрунтах земель ТзОВ «Захід-Агро 

МХП» характеризується від низького до підвищеного. Ґрунтів із дуже 
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низьким вмістом азоту на території досліджень не виявлено. Значення 

коливаються у межах 115–465 мг/кг ґрунту. Найнижчим вмістом азоту 

характеризуються дерново-підзолисті ґрунти (9 і 18 агрогрупи) із 

показниками 115–140 мг/кг ґрунту, що характеризує його вміст як низький. 

Найвищими показниками забезпечення лужногідролізованим азотом 

відзначаються торфовища осушені (151 агрогрупа) із показниками 328–465 

мг/кг ґрунту, що відповідає підвищеному вмісту (додаток Є). 

За вмістом сірки досліджувані ґрунти характеризуються від дуже 

низького до дуже високого вмістом. Значення коливаються у дуже широких 

межах (від 1 до 32 мг/кг ґрунту). Найменш забезпечені сіркою дерново-

підзолисті ґрунти (9 і 18 агровиробничі групи), де його показники 

коливаються у межах 1–2,9 мг/кг ґрунту, що характеризує її вміст як дуже 

низький. Найвищий рівень забезпечення сіркою у торфовищ осушених, 

дернових та лучних ґрунтах (151, 175 і 176 агрогрупи), у яких ці показники 

становлять 16–32 мг/кг ґрунту, що відповідає високому і дуже високому 

вмісту сірки (додаток Ж). 

Вміст рухомих фосфатів у ґрунтах на території досліджень 

характеризується від дуже низького до дуже високого рівня. Значення 

коливаються у дуже широких межах (від 7 до 408 мг/кг ґрунту). Найменш 

забезпечені фосфатами торфовища осушені (151 агрогрупа), де їх значення 

коливаються у межах 7–20 мг/кг ґрунту, що відповідає дуже низькому вмісту. 

Найвищими показниками забезпечення фосфором відзначаються лучні 

ґрунти (133 агрогрупа), у яких вміст рухомих фосфатів сягає 408 мг/кг 

ґрунту, що характеризує його як дуже високий (додаток З). 

За вмістом обмінного калію досліджувані ґрунти характеризуються від 

низького до високого вмістом. Значення коливаються у широких межах – 23–

171 мг/кг ґрунту. Найменш забезпечені калієм дерново-підзолисті та дернові 

ґрунти (14, 175 і 178 агрогрупи), у яких його вміст коливається у межах 23–

39 мг/кг ґрунту, що характеризує його як низький. Найвищі рівні 

забезпечення калієм характерні для торфовищ осушених (151 агрогрупа), де 
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його вміст становить 116–171 мг/кг ґрунту, що відповідає високому рівню 

забезпечення (додаток І). 

Отже, проаналізувавши картосхеми забезпечення ґрунтів території 

досліджень поживними елементами живлення рослин, можна зробити 

висновок, що на землях ТзОВ «Захід-Агро МХП» дуже строкатий ґрунтовий 

покрив із абсолютно різними рівнями забезпечення поживними речовинами.  

 

4.3. Характеристика агрохімічного паспорту земель 

сільськогосподарського призначення. 

Завершальним етапом проведення агрохімічних обстежень і 

проведення агрохімічної оцінки земель є виготовлення агрохімічного 

паспорту поля, земельної ділянки. Для характеристики агрохімічного 

паспорта ми вибрали репрезентативне поле №2, площею 65 га, яке входить у 

структуру земель ТзОВ „Захід-Агро МХП” на території СГ ТзОВ 

„Літинське” Дрогобицького району [24]. 

У межах цього поля поширені лучні середньосуглинкові ґрунти (133д 

агровиробнича група). Тип сільськогосподарського угіддя – рілля (рисунок 

4.1, додаток А). 

Адміністративно поле розташоване між селами Літиня і Тинів 

Меденицької територіальної громади Дрогобицького району Львівської 

області на землях ТзОВ „Захід-Агро МХП”. 

У структурі агрохімічного паспорту поля подано загальну інформацію 

щодо адміністративної прив’язки поля (населений пункт, землекористувач, 

код поля, координатна прив’язка), шифр і назву агровиробничої групи 

ґрунтів та площу поля. У таблиці агрохімічного паспорту поля подано чотири 

блоки показників стану ґрунту, методи визначення цих показників та власне 

числові дані по всіх показниках, по яких польовими і лабораторними 

методами проводилася агрохімічна оцінка стану земель 

сільськогосподарського призначення Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району (рис. 4.1). 
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Рис. 4.1. Агрохімічний паспорт поля ТзОВ „Захід-Агро МХП” 
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Нижче детальніше охарактеризуємо показники стану ґрунту у 

агрохімічному паспорті поля №2. 

Перший блок показників стану ґрунту в агрохімічному паспорті 

пов’язаний з морфологічними параметрами і фізичними властивостями 

досліджуваних ґрунтів. 

Глибина гумусового горизонту в лучних ґрунтах досліджуваного поля 

становить 60 см, що є високим показником для цих ґрунтів. Вміст фізичної 

глини (часточок розміром <0,01 мм) – 35 %, що за класифікацією 

Качинського Н.А. відносить їх до середньосуглинкових [20]. Щільність 

будови ґрунту становить 1,28 г/см
3
, що оцінюється як рілля ущільнена. 

Останнім з показників цього блоку є розрахований максимально можливий 

запас продуктивної вологи в шарі 0–100 см, який у цих ґрунтах становить 190 

мм, що є досить високим показником (рис. 4.1). 

У другому блоці показників стану ґрунту в агрохімічному паспорті 

подано характеристику фізико-хімічних властивостей ґрунтів. 

Розраховано показники потенціальної кислотності ґрунтів, а саме: 

гідролітичну кислотність і рН сольового розчину. Гідролітична кислотність у 

лучних ґрунтах досліджуваного поля становить 2,6 мг-екв/100 г ґрунту, що 

характеризує її як низьку. Ці ґрунти мають близьку до нейтральної реакцію 

ґрунтового розчину (значення рН сольової витяжки – 6,0). Сума увібраних 

основ є дуже високою (31,9 мг-екв/100 г ґрунту). Тип і ступінь засолення 

ґрунтів не визначався, оскільки за показниками кислотно-основних 

властивостей ґрунтів вони не володіють лужною реакцією ґрунтового 

розчину. Розрахований вміст гумусу є підвищеним і становить 3,3 % в 

гумусовому горизонті. Також у цьому блоці подана інформація про вміст в 

ґрунті елементів живлення, а саме: азоту, що лужно гідролізується, та сірки. 

Вміст азоту, що лужно гідролізується становить у досліджуваних лучних 

ґрунтах поля №2 163,8 мг/кг ґрунту, що відповідає середньому рівню 

забезпечення. Вміст сірки не перевищує 2,7 мг/кг ґрунту, що є дуже низьким 

показником (рис. 4.1). 
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У третьому блоці показників стану ґрунту в агрохімічному паспорті 

подано вміст рухомих сполук макро- і мікроелементів. 

З макроелементів у досліджуваних ґрунтах вивчався вміст рухомого 

фосфору і калію. Вміст рухомих форм фосфору становить 179,8 мг/кг ґрунту, 

що відповідає високому показнику. Вміст обмінного калію – 112,2 мг/кг 

ґрунту, що характеризується підвищеним рівнем. Щодо вмісту 

мікроелементів у лучних середньосуглинкових ґрунтах поля №2, то їх вміст 

становить: бору – 2,2 мг/кг ґрунту, марганцю – 13,0 мг/кг ґрунту, кобальту – 

24,0 мг/кг ґрунту, міді – 1,0 мг/кг ґрунту, цинку – 0,7 мг/кг ґрунту (рис. 4.1). 

Четвертий блок показників стану ґрунту в агрохімічному паспорті 

пов’язаний з рівнем пестицидного і радіаційного забруднення ґрунтів. 

Щодо забруднення досліджуваних ґрунтів пестицидами, такими як 

ДДТ і його метаболітами, та Гексахлораном (сумою ізомерів), то їх у лучних 

ґрунтах поля №2 не виявлено. Можливо це пов’язано із давнішою забороною 

внесення вищезгаданих пестицидів у ґрунти сільськогосподарських земель. 

Щільність радіаційного забруднення ґрунтів Цезієм-137 становить 0,61 

Кі/км
2
, що є фоновим рівнем. Вмісту радіоактивного елементу Стронцію-90 у 

досліджуваних ґрунтах не виявлено (рис. 4.1). 

Кінцевим пунктом характеристики агрохімічного паспорту поля, 

земельної ділянки є розрахунок агрохімічної оцінки, яка на полі №2 

становить 67 балів, що є вищою від середнього рівня. Еколого-агрохімічна 

оцінка складає 39 балів. Ця оцінка є значно меншою через низку 

несприятливих факторів, серед яких: осушення земель, забруднення ґрунтів 

важкими металами і радіонуклідами тощо (рис. 4.1). 

Охарактеризовано чотири блоки показників стану ґрунту в 

агрохімічному паспорті, з яких можна зробити висновок, що репрезентативні 

лучні суглинкові ґрунти поля №2 володіють досить сприятливими 

агрохімічними властивостями для вирощування сільськогосподарських 

культур, що підтверджує високий бал агрохімічної оцінки – 67. Еколого-
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агрохімічна оцінка є значно меншою через низку несприятливих факторів і 

складає лише 39 балів. 

Отже, агрохімічну оцінку і паспортизацію земель 

сільськогосподарського призначення регламентують Закони України та 

Накази Міністерства аграрної політики України і є обов’язковими до 

виконання всіма суб’єктами господарювання. На землях ТзОВ «Захід-Агро 

МХП» дуже строкатий ґрунтовий покрив із абсолютно різними рівнями 

забезпечення поживними речовинами – від низьких у дерново-підзолистих 

ґрунтах – до високих і дуже високих – у дернових, лучних ґрунтах та 

торфовищах низинних осушених. Підрахований бал агрохімічної оцінки у 

паспорті поля №2 є досить високим і становить 67 балів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведені агрохімічні обстеження земель сільськогосподарського 

призначення Дрогобицького природно-сільськогосподарського району на 

прикладі земель Товариства з обмеженою відповідальністю «Захід-Агро 

МХП» дозволили зробити наступні висновки: 

1. Аналіз природних умов Дрогобицького природно-

сільськогосподарського району показав їх широку різноманітність, пов’язану 

з його географічним розташуванням між Східно-Європейською рівниною та 

Карпатською гірською складчастою областю. Тому характерними рисами тут 

є різноманітні форми рельєфу (поєднання височинних і заплавно-терасових 

комплексів), різновікові водоносні горизонти, різноманітний геоботанічний 

склад рослинності, що сприяють значному поширенню різних форм 

господарської діяльності людини, у тому числі активному 

сільськогосподарському освоєнню території. 

2. Освоєно та апробовано у польових, лабораторних і камеральних 

умовах найновішу методику проведення агрохімічної оцінки і паспортизації 

земель сільськогосподарського призначення, яку розробили науковці з різних 

державних установ та наукових організацій, згідно якої ми здійснили 

агрохімічну оцінку земель сільськогосподарського призначення 

Дрогобицького ПСГР на прикладі ТзОВ «Захід-Агро МХП». 

3. Встановлено, що на землях ТзОВ «Захід-Агро МХП», як і на всій 

території Дрогобицького природно-сільськогосподарського району, дуже 

строкатий ґрунтовий покрив. Тут поширені як автоморфні, так і 

напівгідроморфні та гідроморфні ґрунти. Найбільш поширеними ґрунтами є 

дерново-підзолисті глеюваті ґрунти (9в і 9г агровиробничі групи). Значні 

площі також займають лучні та дернові глибокі ґрунти (133 і 178 агрогрупи 

відповідно). Найменші площі займають лучно-болотні, мулувато-болотні і 

торфувато-болотні осушені ґрунти (142 агрогрупа). Така структура 

ґрунтового покриву сприяє інтенсивному розвитку сільськогосподарського 
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виробництва на цих ґрунтах і отримання стабільно високих врожаїв с/г 

культур при правильному застосуванню агротехнічних, агромеліоративних та 

агрохімічних заходів. 

4. Аналіз картосхем забезпечення ґрунтів території досліджень 

поживними елементами живлення рослин вказує на дуже строкатий 

ґрунтовий покрив із абсолютно різними рівнями забезпечення поживними 

речовинами – від дуже низьких показників до дуже високих. Найменш 

забезпеченими ґрунтами на поживні речовини є дерново-підзолисті ґрунти, а 

найбільш забезпеченими – дернові, лучні ґрунти та торфовища низинні 

осушені. 

5. Охарактеризовано чотири блоки показників стану ґрунту в 

агрохімічному паспорті, з яких можна зробити висновок, що репрезентативні 

лучні суглинкові ґрунти поля №2 володіють досить сприятливими 

агрохімічними властивостями для вирощування сільськогосподарських 

культур, що підтверджує високий бал агрохімічної оцінки – 67. Еколого-

агрохімічна оцінка є значно меншою через низку несприятливих факторів, 

таких, як: осушення земель, забруднення ґрунтів важкими металами і 

радіонуклідами, тому складає лише 39 балів. 

6. Дані виконаної агрохімічної оцінки земель сільськогосподарського 

призначення Дрогобицького природно-сільськогосподарського району на 

прикладі земель ТзОВ «Захід-Агро МХП» можна використовувати для: 

оцінки стану родючості грунтів земельних ділянок та динаміки його змін; 

еколого-агрохімічної оцінки грунтів; оцінювання придатності земель для 

вирощування сільськогосподарських культур та багаторічних насаджень; 

створення бази даних якісної оцінки земель сільськогосподарського 

призначення; обґрунтування інвестиційної діяльності з питань збереження, 

охорони та підвищення родючості грунтів; економічного стимулювання 

впровадження заходів щодо підвищення родючості грунтів; експертної 

грошової оцінки земельних ділянок; ведення Державного земельного 

кадастру.   
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